

为多彩校园注入新活力

——我市持续擦亮“五育并举”教育成色

“没想到思政课还能上得这么鲜活生动!”说起那堂特殊思政课,大同师专的师生们记忆犹新。

去年5月,北京师范大学马克思主义学院教授熊晓琳受邀来同,为大同师专师生带来一堂有深度、有温度的思政课。熊晓琳教授巧妙运用红色经典引出新中国史,通过一首首乐曲和一段段舞蹈,带领师生重温了开国大典、上甘岭战役等一段段令人难忘的历史,激发了师生们的爱党爱国情怀。

这堂“大思政课”是我市各校调动全社会力量和资源开展思政课实践教学的一个缩影。

近年来,我市坚定落实立德树人根本任务,持续提升“大思政课”铸魂育人实效,不断完善德智体美劳全面培养的教育体系,将德智体美劳的“单弦独奏”升华为“五育并举”的“交响乐”,持续促进学生全面发展,为多彩校园注入新的活力。

在大同大学附属小学举办的第四届校园科技节活动中,“怒发冲冠”“仙女散花”“液氮冻鱼”等科学实验吸引了众多学

生参与,在有趣的互动中探索未知……我市各校不断强化课程改革,丰富教学内容,开展科技创新教育,着力在“双减”中做好科学教育加法,让孩子们在课程与实践中乐享创新、品味科技。

发球、起跳、垫球……在教练员的指导下,学生们认真学习排球的基本动作;操场上,学生们手拿色彩夺目的花球,伴随着动感音乐欢快地舞动着……学生们积极训练、快乐运动的身影在我市中小学校园里随处可见。

近年来,我市聚焦中小学阳光体育工作,不断深化体教融合发展,以排球、足球、篮球、击剑、啦啦操等运动促进学校“五育”融合发展,激发学生运动兴趣,助力全面健康成长。

“双减”政策下,我市各中小学切实把握学校育人导向,以美育人、以文化人,将落实立德树人根本任务融入美育课堂教学、校园文化建设教育教学全过程,持续关注学生多样化的学习和发展需求,不断丰富美育特色内涵,提高学生审美素养,让教育回归育人本质,让“美”在孩子们的心里生根发芽。

为了让孩子们爱上劳动,各校开展了一系列探索和实践,一些学校在校园一角开辟了“开心农场”,让孩子们通过种植、养护、收获、分享,充分体验劳动的艰辛与快乐;一些学校引导学生在烟雾中体味生活,作为实践作业之一,去年暑假期间,很多孩子在家里煮饭、做菜,一展厨艺……形式多样的劳动教育逐步融入中小学生的校园生活,孩子们在热火朝天的劳动中播种希望、健康成长。

“双减”赋能教育回归本真,“五育并举”让梦想精彩绽放。今年,我市将继续开展“五育并举”提升行动,打造10个“大思政课”品牌,选树200名优秀思政教师;优化课程设置,保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时,义务教育阶段学校逐步实施每天一节体育与健康课;遴选10个中小学劳动教育实践特色项目;创建10个星级学校心理辅导室;推进魏碑书法进校园,培养1000名“魏碑小书法家”;创建10所家庭社会协同育人试点学校,持续擦亮“五育并举”教育成色。

本报记者 田雁

画像传真情 正气暖人心

公交司机曹静收到一份特别礼物

本报讯 (记者 双红) 本报17日刊发《公交司机曹静:乘客心中“美的使者”》一文后,当日,通过本报牵线搭桥,曹静意外收到我市书画家郝英龙赠送的人物肖像画,暖心的故事再次续写。

近日,市民“阳光”乘坐2路公交车,驾驶员曹静的热情服务深深打动了他。随后,“阳光”写文章在朋友圈分享,收获众多点赞,他的好友、书画家郝英龙还精心绘制曹静人物肖像画,“阳光”又为画像配上一首五言诗。相关内容在网上引发关注,传递出满满的温暖。

72岁的“阳光”本名刘玉堂,退休前是大同广播电视台的新闻工作者。他说,虽然现在不在岗了,但作为一名老新闻工作者,有责任把这名优秀驾驶员的热情服务传播出去,并借由对曹静的宣传,希冀这个行业的服务越做越好,尤其是针对老年乘客的关怀与服务,能做到更细致、更贴心。

71岁的书画家郝英龙谈及为曹静作画的缘由,也满是感慨。他说,自己被好友写曹静的文章打动了,尤其是曹静那一声声热情的“过年好”以及灿烂的笑容,感觉特别亲和、特别温暖。在创作过程中,他以好友拍摄的照片为蓝本,融入了自己的情感与敬意。照片中,因隔着驾驶室玻璃窗,曹静的手部姿势并不完整,他还还原了她右手的姿态。考虑到画作要展现大同特色,他特意在背景处添上了古城墙。同时,他结合好友文章,用行书在画作上



简要记录了那天的故事。

采访中,郝英龙表达要把这幅肖像画赠予曹静的意愿。17日上午,刘玉堂、郝英龙相约来到市公交公司三分公司,一同为曹静赠画。刚结束一趟运营回到站点的曹静看到两位老人手捧画像出现在她面前时,眼中满是惊喜与感激。曹静说,从朋友圈看到两位老人为她拍的照片、写的诗、画的像后,她特别感动,自己只是做了该做的工作,就收获这份褒奖,太意外

了。今天还收到这份珍贵的礼物,为她服务好乘客提供了更充足的动力。

“这幅画是对你热情服务的认可与敬意。希望你带着这份热忱,用微笑感染更多乘客,把公交行业的正能量传递下去!”两位老人表达着他们的希冀。

采访中,记者了解到,80后公交司机曹静曾获“大同市首届最美公交驾驶员”称号。2021年7月,在本报的推荐下,她荣获阿里巴巴天天正能量特别奖。

居民私自安装“热宝”致自来水污染

供水部门:已妥善处置

本报讯 (记者 龙中华) 记者近日从有关部门了解到,市供排水集团对两起因违规安装使用换热器(热宝)导致自来水二次污染的投诉进行了妥善处理。

平城区某小区一位居民反映,使用自来水洗手后手部发粘,且饮用后身体不适。市供排水集团工作人员迅速采样检测,根据总硬度指标判断,是供热软化水窜入自来水管道,而软化水会导致洗手发粘。营业处通知物业排查,物业工作人员

逐户检查,最终在该单元二楼找到违规使用热宝导致窜水的用户,责令其拆除了热交换设备。

无独有偶。恒安新区K区一位居民反映家中自来水有蒜臭味。市供排水集团工作人员上门检测发现,是该用户家中热宝损坏致使暖气水窜入自来水管道,造成污染。该用户说买的是二手房,不知热宝已损坏,了解情况后自行拆除了热宝。

记者了解到,从去年冬天至今已发生

多起类似事件,市供排水集团通过排查,最终都查找到“污染源”,并协同有关单位及时妥善处理。

博贤律师事务所律师裴化军认为,根据《大同市城市供热条例》有关规定,用户不得擅自安装使用热交换器、散热器、水泵等设施。违规安装使用热宝会引发自来水污染及一系列问题,希望大家不要贸然行事,如情节严重或造成不良后果,当事人需承担相应法律责任。

资讯快递

警校携手护安全 趣味教学进校园

本报讯 (记者 辛雅君) 18日,山西高速交警二支队走进辖区多所学校,开展“开学季,警校携手,安全同行”及“知危险·会避险”宣传教育活动。

民警根据学生年龄特点,运用生动有趣的方式开展教学。在交通标识“你问我答”互动环节,民警拿出10余块仿真交通标识牌,结合校园周边路况与学生互动。“黄底黑边三角形是注意儿童标志”“红色圆圈有行人图案是禁止行人通行”,孩子们踊跃抢答,现场气氛热烈。民警还着重讲解高速公路“禁止行人进入”“应急车道”等特殊标识,并通过事故案例分析,加深学生对安全知识的理解。

“但使龙城飞将在,开谁请系安全带”“相思相望不想见,行人请走斑马线”……活动中,“古诗词与交通安全的碰撞”环节尤为吸睛。民警将古诗词与交通法规巧妙融合,让交通安全知识以轻松有趣的形式入脑入心。

民警还采用情境教学法,通过交通安全主题漫画引导学生思考。

云冈区全警巡防 多部门协同护学

本报讯 (记者 辛雅君) 新学期开学后,为保障校园及周边安全稳定,云冈公安分局精心部署,多部门协同开展护学岗工作,全力守护师生安全。

分局采取“分管+部门+片区所+辖区交警+学校+”或“分管+部门+辖区交警+学校+”模式,加强内外联动。开学当日,分局机关警力下沉,与派出所民警共同开展护学岗及周边巡逻防控。巡特警大队每日出动警力15人次、警车1台次,对重点区域和学校周边武装巡逻,及时消除安全隐患。交警在上下学高峰疏导交通,营造安全有序的校园周边环境。

晋华宫街派出所联合辖区小学开展护学岗最小作战单元和最小应急单元实兵对抗演练。模拟突发事件发生后,最小应急单元迅速响应,1分钟自救、3分钟互救、5分钟支援到位,全面检验了应急响应机制。

各派出所还对校园内部安全设施进行全面检查,发现问题当场提出整改意见,要求限期整改,消除安全隐患。

市场监管部门支招 防范电子秤“猫腻”

本报讯 (记者 双红) 昨日,平城区市场监管局发布消费提示,提醒消费者警惕电子秤问题,避免权益受损。

该局工作人员提示,消费者购物前,可将手机、钥匙、手镯等随身物品预先在检定合格的计量器具上称重并记录数值,当怀疑市场上的电子秤有问题时,方便随时随地用这些物品进行称重对比,如果数据相差较大,则可初步断定其计量不准。称重前,仔细查看电子秤铅封是否完好,铭牌信息是否准确完整,有无在有效期内的强检合格标签,还要留意电子秤摆放是否水平无遮挡,称重前显示值是否归零且稳定。

正规集贸市场、大型商超均配备了经法定检测机构检测合格的公平秤,如果消费者对商品计量存疑,可到就近的“公平秤”处复秤。特别是购买活禽、活鱼、榴莲等商品时,应仔细观察整个称重过程,可以要求经营者在宰杀、剥皮前先复秤再加工。